

## 第二十届深圳文博会落幕

## 大同元素亮点十足

本报讯(记者 任翔宇)5月27日,为期5天的第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会在深圳国际会展中心落幕。本届深圳文博会上,大同元素亮点十足,文旅企业、文创产品、非遗项目广受赞誉,文旅专场推介活动精彩纷呈,展示了文旅产业新亮点、新风采。

本届深圳文博会迎来20周年的重要节点,山西展区整体以“运用山西元素 融合现代风貌 彰显文化底蕴”为设计核心,开放布局、模块划分、板块清晰、表里呼应、亮点突出。其中,大同元素特点鲜明、靓丽抢眼,山西展区入口正前方,一面巨型弧形曲面屏犹如徐徐展开的画卷,呈现了大同历史上民族融合的“西京故事”,是山西展区的“点睛”之笔,画中入动、景动、

风物动、情境动,借助现代多媒体技术,以数字化形式直观呈现大同作为辽代西京的市井风情,利用新型技术手段让文物活起来,让文化动起来。

展会期间,我市共有大同三利集团农业有限公司、市文化旅游产业协会、山西多堂剪纸文化产业园区股份有限公司、广灵县青红剪纸艺术有限公司和山西小南唐文化传播有限公司5家企业参展,分别展示黄花系列、文创系列、广灵剪纸、北魏茶食等系列产品;主题为“‘文化古都 清凉夏都 美食之都’大同欢迎您”的大同文旅专场推介活动,吸引了深圳市民和众多游客前来观展;由大同文旅投资集团组织,以“大同古城·中国院子”为主题,对户部角、凤台晓月、五龙巷中式院落、东南邑

等项目的文旅推介活动,展现从萌宠布偶、北魏美食,到城市肌理、宜居院落,从文化文脉,到能源之城、文旅之城、算力之城的新时代新发展新变化,吸引了全国各地文旅投资者的关注。

本届文博会上,我市5家参展企业现场销售金额10万余元。展会期间,我市参展企业与省内外22家企业达成多项、多种形式意向合作,大同市文化旅游协会联合我市多家文化企业推送的文创产品与云南瑞展空间达成合作设计景区IP意向100万元,与河南“只有河南 戏剧幻城”达成入驻合作订单204万元;大同广灵剪纸艺术博物馆与广东国春熙贸易有限公司达成意向性订单38万元,与江西省非物质文化遗产生产性保护示范基

地达成意向合作订单18万元;大同三利集团农业有限公司与深圳市尚古堂食品发展有限公司达成意向合作订单30万元;山西小南唐文化传播有限公司与辽宁沈阳的待签加盟意向100万元,与深圳市职业技术学院项目合作洽谈50万元,与深圳市盈天下视觉科技有限公司项目合作洽谈200万元,与深圳市国瓷永丰源瓷业有限公司项目合作洽谈200万元,与上海帽仕汇服饰有限公司合作意向300万元,与中国AI科技来画科技公司合作意向80万元。大同元素通过线下展示、线上直播充分推广,文化传播与招商投资均取得成果,展示了大同文旅融合、文化业态、文化消费模式的发展新成果。

## 我市将开展多项全民健身群众体育赛事

本报讯(记者 陈杰)记者日前从市体育局获悉,为满足群众多样化健身需求,6月起,多项规格高、覆盖人群广的全民健身群众体育赛事活动将陆续开展,以赛事带旅游、以赛事拉消费、以赛事促进基层公共文化建设。

近年来,我市以推动体育和文旅融合发展为牵引,持续拓展“体育+”内涵外延,扎实推进群众体育、竞技体育、体育产业

蓬勃发展,为全市高质量发展注入新动能。国家体育总局授予大同市“2023中国体育旅游十佳目的地”,授予长城1号旅游公路户外运动路线“2023中国体育旅游精品线路”,大同市体育局荣获“全国体育事业突出贡献奖”。

据了解,全民健身群众体育赛事活动贯穿全年,设置市直机关组、青少年组、社会大众组三个组别30个比赛项目。既有

国家重点发展的足球、篮球等项目,也有传统的乒乓球、羽毛球、跳绳、棋类等项目,以及颇受群众青睐的体育舞蹈、健步走、骑行等项目,还包括近些年兴起的滑雪、滑冰等项目。

市体育局相关负责人介绍,各项活动丰富群众业余文化生活的同时,弘扬体育文化、传承体育精神,带动更多人加入到体育健身行列中。

2019年以来

## 我国5000万农业转移人口进城落户

新华社北京5月27日电 记者27日从公安部新闻发布会获悉,2019年以来,5000万农业转移人口进城落户,2023年底全国户籍人口城镇化率达到48.3%。

“户籍制度改革和居民身份证服务管理,是公安部牵头的一项重点改革任务,也是推进新型城镇化建设和乡村全面振兴的重要举措。”公安部新闻发言人李国忠介绍,近年来公安机关稳步推进户籍制度、居住证制度、身份证异地受理等改革,成效显著。

公安部会同国家发改委等部门推动各地坚持因地制宜、因城施策,调整完善户口迁移政策,不断降低落户门槛。目前,东部地区除个别超特大城市,中西部地区除个别省会(首府)城市以外,全面放宽放开了落户限制。全国各省(区、市)全部出台居住证实施办法,五年来共发放居住证8400万张,以居住证为载体的城镇基本公共服务提供机制不断健全完善。

目前,全国范围已实现户口迁移、首次申领居民身份证和开具户籍类证明“跨省通办”,稳步扩大新生儿入户“跨省通办”实施范围。截至2024年4月底,全国共办理户口迁移“跨省通办”业务355万余笔,办理户籍类证明“跨省通办”业务186万余笔;深入落实居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领三项制度,累计异地换领、补领居民身份证1.06亿张,为群众节省了大量往返办证时间和经济成本。

## 19家快递企业签署绿色转型自律承诺书

本报讯(记者 孙露)为加快推进邮政行业绿色低碳发展,充分发挥行业自律作用,提升快递包装标准化、循环化、减量化、无害化水平,近日,市邮政管理局引导寄递企业签署《快递包装绿色转型自律承诺书》,19家市级品牌企业参加了绿色转型自律承诺活动。

活动中,市邮政管理局相关负责人针

对各企业清晰分解了环保量化指标,并围绕目前行业生态环保工作中存在的共性问题与各企业进行了座谈交流。寄递企业纷纷表示,将积极发挥行业绿色发展主体作用,切实履行社会责任,从树立环保意识、拒绝过度包装、完善客户管理、强化环保宣传四方面进行绿色转型,主动接受相关部门的监督管理,以实际行动践行绿

色发展理念。

与此同时,市邮政管理局开展了全市邮政行业协议客户环保条款告知专项检查。检查组围绕企业生态环保工作培训宣传、包装规范化操作、绿色包装使用情况等进行督导检查,重点检查县级企业协议客户管理情况,查看企业是否向协议用户书面告知包装物环保要求情况。

## 千余名市级行政执法人员分批轮训

本报讯(记者 孙露)日前,市司法局牵头举办的市级行政执法人员公共法律知识全员轮训开班。据悉,这是我市首次覆盖市级全体执法人员的线下专题培训,1000余名持有行政执法证件人员分3批次参加。

为切实抓好全员轮训工作,市司法局按照行政执法人员资格管理要求,严格开展行政执法人员清理工作,全面清理各行政执法部门退休、调离、辞职、资格不符等人员。

日前,市司法局组织了市级公共法律知识线上培训,由国内著名高校的法学专家讲授行政执法理论政策制度、行政许可、行政处罚等内容,全面部署各部门政治理论、专业法律知识和行政执法技能培训工作。首期线下培训涉及市直32个行政执法单位368名执法人员,邀请我市有关法律专家及律师,现场讲授行政处罚实务、新形势下提升行政执法能力的探讨等内容,切实提升运用法治思维和法治方式开展执法、维护稳定、化解矛盾的能力。

参训学员纷纷表示,将以轮训为契机,进一步丰富理论武装,锻造过硬本领,切实履职尽责,切实把培训学习成果转化为推动行政执法规范化建设的强大动力,为服务保障我市高质量发展、深化全方位转型提供法治保障。



电力人员对养殖基地用电设备进行排查 张彩峰 摄

## 电力赋能乡村特色产业发展

“虹鳟鱼对水体环境要求较高,大家一定要重点排查水循环系统、增氧机、控温装置等用电设备。”近日,在灵丘县下北泉村虹鳟鱼养殖基地,国网灵丘县供电公司太行黎明共产党员服务队正在对养殖基地水循环系统用电设备进行全方位、无死角排查,让养殖户用上安全电、放心电。

据了解,该养殖基地采用循环水系统进行养殖,而充足的供氧量和运行顺畅的水循环系统依赖于稳定安全的电力保障。为保障水循环系统用电装置安全运行,该公司组织太行黎明

共产党员服务队主动上门走访,对养殖场的供电线路进行巡视测温,对制氧机、温控系统等用电设备进行隐患排查和消缺处理,保障设备安全稳定运行。同时为用户量身定制用电方案,进一步优化节能措施,推动企业实现节能降耗、绿色可持续发展。

今年以来,该公司以“村网共建”作为服务乡村经济发展的载体,新建改造10千伏农网线路25.7公里、0.4千伏农网线路6.6公里,为农村经济发展提供了坚实的电力保障。

本报记者 张彩峰



## 非遗展览吸引市民

26日,市美术馆六号展厅内人头攒动,该展厅正在集中展示我市丰富多彩的非物质文化遗产项目。

此次参展作品技艺精湛、工艺独特,充分展示了大同民间艺人的智慧和匠心,让观众更加深入地了解非遗文化。

本报记者 韩莹 摄